



中國「冰都」哈爾濱

見夫譯

中午過後，雪花變得稀稀落落。在每年幾乎有五個月冰封的松花江上，孩子們盡情地表演滑冰與旋轉，完全忘記中國北方漫長嚴冬的寒風。

路上穿得擁腫的行人，把他們雙手深深插在棉衣的口袋裏，臉龐也幾乎全埋在毛圍巾裡。他們的腳踩在雪地上留下清新的腳印。少言寡語使寒冬更為沈悶，因為張口說話都是件痛苦的事。

在哈爾濱，這個中國最北省

份的首府，在十一月初就開始下雪。長達七個月之久的冬季就像一個令人生厭的客人一樣，賴在這裏遲遲不肯離去。

約下午四點，太陽提早下山，氣溫是零下十度，並持續下降。天寒地凍的哈爾濱卻開始熱鬧起來。

在寒冬之時，哈爾濱藉其一年一度的冰雪節向世界敞開了大門。從十二月開始，一連數星期，冰雕藝術家們就從松花江裏

採來大塊的冰料。

到一月時，哈爾濱的街道、公園，甚至人行道上都滿是巨大、多層的冰雕城堡、動物造型、著名建築與雕像的複製品，以及無名的藝術品，所有都是由冰雪所雕成，並配上絢麗的霓虹燈。這個節日似乎想要消除人們對零下氣溫難以忍受的觀念。

儘管這些冰雕吸引世界各地的遊客，但哈爾濱當地居民仍不時窺望陰沈的天空，談論著春



天。然後，他們會說，夏天快來了。這裏的夏季很短，只持續兩個月，但已足使人們從寒冷中得到緩解。

在嚴寒的哈爾濱，春天猶如當地人民嚮往的一個童話。同樣，在這北疆城市的基督徒們也正為人們靈性堅冰融化的那一天，為哈爾濱人民能夠經歷神的日子而祈禱。

• 特點

同中國其他具悠久歷史的地方相比，哈爾濱仍處於幼年時期。或許是氣候寒冷之故。

哈爾濱的發展起步很晚。1896年，俄國取得與中國協

議，修築貫通中國東北的泛西伯利亞鐵路，連接巴黎和俄國的海參崴。俄國人也把那時還是個小漁村的哈爾濱建設成為一個新興城市，其中還建有一座輝煌的俄羅斯正教大教堂。

1917年俄國革命期間，哈爾濱變為千千萬萬白俄羅斯人逃難之所。數十年裏，哈爾濱繁榮發展成為東亞地區最大的外洋城市。但是，當共產黨掌權之後，放棄了一切建設。

雖然俄人已撤離多時，二十世紀俄國的建築特色依然存留，但這些建築物與這個擁有三百萬人口的城市裏顯得格格不入。有人說，這一影響甚至波及基督教

會。

「哈爾濱的教會增長率可說是全國最高的地區之一」。一位從事植堂工作的外國基督徒狄梅蕾說。她指出，教會內的人和那些需要福音的人之間，存在著很大的鴻溝。她說：「無論是『已登記教會』，還是『家庭教會』，都關在自己的小範圍內，他們躲在象牙塔裡太久了，福音事工非常守舊，這或許是數十年前早期基督教工作的影響」。

• 挑戰

她坦白地說：「太舊了。哈爾濱需要新生、需要年青化。有時候，新生比起死回生容易。很





難改變十九世紀的模式，要有新的」。

每次，哈爾濱南崗區的「已登記教會」開門，超過三百人擠滿主堂，另外三百人擠在樓上。沒有人願意脫下大衣，因為教堂裏沒有暖氣設備。

主堂後面，人們擠在兩個同樣大小的房間和餐廳裏。他們通過閉路電視參加崇拜，從螢幕收看一位中年婦女的講道。

參與崇拜的二千人，平均年齡約為60歲；40歲以下的佔少數，男人則更少。

羅伯特是一位博士生，像許多中國人一樣，他取了一個英文名字。他說教會對他這一年齡的人沒有吸引力。「青年人來教會是出於對上帝的好奇。但當他們看到的都是些老年人，就不再來教會了」。

腓利是一位「已登記教會」的牧師，他與羅伯特有同感。他認為哈爾濱眾教會所面臨的最大挑戰是「如何使教會適合青年人的需要」。

「有時，一些青年人來到教會，他們所看到的是甚麼呢？是老年人，老牧師。甚至教會所傳講的信息也與他們毫不相干。」三十來歲的腓利坦言：「教會需要開設如何接觸青年人方面的培訓，因為孩子們不來教會了」。

羅伯特說，那些富有的人和受過教育的人不在乎上帝。對他們來說，「上帝是老掉牙的宗教，只有那些老婆婆、窮人和沒受教育的人才去相信的」。

羅伯特原是共產黨員，透過與狄梅蕾和其他年輕的中國基督徒交往而成為基督徒。如今他熱

心以基督真理去接觸他的同輩人，並且協助帶領一個青年人所組成的家庭教會，他們可謂是「未來的」精英。

他說，他的非基督徒朋友每年都想盡方法，打破單調乏味的雪地生活。受教育，或入黨純粹是尋求進身之階，許多同輩人都希望離開哈爾濱，到有更多機會的大城市發展。

狄梅蕾說，有這種思想的人對福音很冷淡。那些「有影響力的人」一旦接受了那截然不同的福音，他們的熱情定會為哈爾濱的教會帶來復興。

狄梅蕾解釋說：「哈爾濱大多數人民非常窮苦，有些剛從農村遷來，他們沒有受過教育，也沒有賴以升遷的關係網。如果能夠的話，他們一定會爭取。他們正是『已登記教會』和許多家庭教會傳福音最有效的對象。」

• 未來

狄梅蕾解釋道：「財富、地位排行在前30%的人會繼續爬升。他們擁有汽車，豐衣足食，還有昂貴的玩具；他們有關係網，會慢慢成為企業家」。

這些有影響力的人是哈爾濱未來所繫，特別是中國的資本主義正增長。狄梅蕾說：「就是這些人說『不要打攪我，我很快樂』。在他們當中，幾乎沒有基督徒的見證，現存的教會也不能接觸到這些人。但他們是我們一定要接觸的一群，因為他們有能力改變中國基督教。」

狄姊妹說，我們可預見一個強有力的福音運動即將在哈爾濱的家庭教會開始。愈來愈多像羅

伯特這樣的人接受了救恩，這群專業人士和學生不畏哈爾濱的嚴寒，努力為福音結果子。

「這裏的人，特別是基督徒需要明白，沒有教堂，他們照樣可以有教會。凡是教會已成為『教堂』，工作反而難做；在他們定型的傳統思想中，傳福音反倒變得困難」。

一位33歲的中國基督徒夏姊妹說：「有許多年輕的基督徒對傳福音很有負擔」。夏姊妹的呼吸在寒冷中顯得急促；為使自己暖和些，她不斷地扯緊她的外衣。

「有人說中國將要興起一代宣教士來。我的禱告是求神恩待中國，特別要恩待哈爾濱」。她強調說：「我知道神要打開福音之門，讓眾人聽到福音。」

這正是梅蕾對哈爾濱的期許。她說：「我們需要一群願意嘗試新事物、不怕與眾不同的信徒。因為，如果他們不夠剛強，不願冒險，那麼，害怕與別人分享福音的老問題，會使他們的熱心窒息。」

「我經常聽到別人說這裏的人心，就像哈爾濱其他的東西一樣，都是冰冷冷的。」梅蕾說：「我卻不以為然。他們的心既溫柔又熱情，之所以冰冷，是因為陽光尚未照向他們。一旦太陽出來了，並有足夠的日照時間，堅冰就會融化」。

「他們之所以冷漠，是因為他們還未聽到——哪怕是一次——那更好的事情。他們只需要聽到以適當的方式傳與他們的福音，就可以穿透冰層」。她說。



玉塔生輝

代禱事項：

- 為哈爾濱以及全中國的「已登記教會」禱告，願他們有一顆傳福音的心。
- 為家庭教會禱告，願他們能實實在在地增長；求神保守他們，免不必要的逼迫。
- 為哈爾濱的青年人能夠有機會聽到福音禱告。
- 為神在哈爾濱興起家庭教會領袖禱告，願他們能夠得到很好的培訓。
- 為那些基督徒團體能夠到哈爾濱去做撒種的工作，並且結出堅實的果子來。
- 願年青一代人看到福音真理勝過知識主義、爭競，排除混亂。□

(本文譯自美南浸信會 *The Commission*，2002年6月號)